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Rys. 4. Jak widad, istnieje czworo$cian,
ktérego kazda Sciana jest prostokatna.

Rys. 5. Wielo$cian Schénhardta.
Zewnetrzne katy dwuscienne przy
kolorowych krawedziach sa mniejsze
od 180° (M. Aigner, G.M. Ziegler,
Dowody z ksiegi, Wyd. Nauk. PWN,
2002).
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Zadanie 9 pochodzi z III Olimpiady
Matematycznej Gimnazjalistéw.

A jednak istnieje! Joanna JASZUNSKA

Niektére wielosciany sa doéé¢ dziwne. Intuicja podpowiada, ze nie powinny istniec,
a jednak istnieja. Czasem bledne przeczucia wynikaja z nazbyt pochopnych
uogdlnien geometrii plaskiej na przestrzenng, czasem za$ z faktu, ze Swiat
wielo$ciandéw jest bogatszy, niz sie na pierwszy rzut oka wydaje. Do budowania
dziwnych wieloScianéw czesto przydaja sie pomocnicze szeécienne ,szkielety”.

1. Czy istnieje taki ostrostup czworokatny, ze dwie jego éciany boczne nie majace
wspélnej krawedzi sg prostopadle do podstawy?

2. Wszystkie Sciany boczne pewnego ostrostupa o podstawie kwadratowej sa
tréjkatami réwnoramiennymi. Czy ostrostup ten musi byé¢ prawidtowy?

3. Czy istnieje czworoscian, ktérego kazda Sciana jest tréjkatem rozwartokatnym?
4. Czy wysoko$ci czworoscianu musza przecinaé sie w jednym punkcie?

5. Czy istnieje wielo$cian wypukly, w ktéorym mozna tak wybra¢ ponad polowe
jego $cian, aby zadne dwie z wybranych $cian nie mialy wspdlnej krawedzi?

6. Czy kazdy wieloScian mozna striangulowaé, czyli podzieli¢ na czworosciany
o wierzchotkach w wierzchotkach wyjsciowego wieloécianu?

7. Czy istnieje taki czworoécian, w ktérym spodek zadnej wysokosci nie nalezy
do odpowiadajacej jej podstawy?

Rys. 2

Rys. 3

Rozwigzania
R1. Sciany ABS i CDS ostrostupa z rysunku 1 sa prostopadle do podstawy. OJ

R2. Nie, ostrostup z rysunku 2 ma wszystkie kolorowe krawedzie réwnej
dtugosci, wigc spelnia warunki zadania, a nie jest prawidtowy. O

R3. Rysunek 3 to widok z gdry takiego czworoscianu, wysoko$¢ opuszczona
z kolorowego wierzchotka jest bardzo niewielka. [

R4. W czworoscianie z rysunku 4 wysokosé A’A (na $ciang ABC) nie ma
wsp6lnych punktéw z wysokoscia CB (na $ciane ABA’), tym bardziej nie mozna
wiec oczekiwaé wspolnego punktu dla wszystkich czterech wysokosci. [J

R5. Taki jedenastoscian mozna uzyskaé, obcinajac wszystkie wierzchotki
graniastostupa tréjkatnego tak, by otrzymaé zamiast nich 6 tréjkatnych, parami
rozlacznych $cian (pozostalych 5 $cian powstaje ze $cian wyjsciowego
graniastostupa). OJ

R6. Dowolny czworoécian, ktory miatby zawieraé¢ dolna podstawe wieloscianu
z rysunku 5, musiatby takze zawiera¢ ktérys z jego goérnych wierzchotkow.
Jednak taki czworodcian nie bytby w catosci zawarty w tym wielos$cianie. [

R7. W czworoécianie z rysunku 6 spodek wysokosci z wierzchotka D’ to
punkt D. Wysoko$é z wierzchotka A zawarta jest w prostej AB’, prostopadtej
do plaszczyzny BCD'A’, wigc spodek tej wysokosci to srodek przedniej Sciany
szedcianu. Analogicznie spodkiem wysokosci z wierzchotka C' jest srodek
kwadratu BCC'B’. Przekatna B’ D sze$cianu jest prostopadta do $ciany ACD’
czworoécianu, zatem wysoko$é z wierzchotka B jest réwnolegla do B'D, a co
za tym idzie jej spodek rowniez trafia poza odpowiednia podstawe. [

Zadania domowe
8. Rozwiaz zadanie 1 dla ostrostupa o podstawie czworokata wklestego.

9. Czy istnieje taki ostrostup czworokatny oraz taka plaszczyzna przecinajaca
wszystkie jego krawedzie boczne, ze pole uzyskanego przekroju jest wieksze
od pola podstawy ostrostupa?
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